

## 束星北回掘港

◎赵一锋

束星北(1905—1983年),谱名传保,字星北,著名物理学家,抗战时为国家研制出第一台雷达,被誉为“中国雷达之父”,培养出李政道、吴健雄、程开甲三位享誉世界的科学家。束老是扬州人,鲜为人知的是他以及束氏家族与南通有着不解之缘,束星北父亲束劭俨安家掘港,据传束星北曾回掘港探望父亲,文史界对此存疑。

## 壹 束氏在南通州

束氏家族祖籍扬州南乡开沙念四圩,为开沙望族。据民国七年(1918)重修的《束氏族谱》记载:“(及明)海公(建军功,封金事)游学维扬南新洲(开沙诸小洲之一),见其山水之胜,卜筑而居,为南新洲开基之祖……”也就是说束家搬迁到扬州开沙已经有四五百年,传至束星北已经一十八世。到了束星北曾祖这一辈人时,曾祖束履华与胞兄束履荣年轻时到南通州二甲镇经商,经营棉布生意,大概就是这时候认识了张謇,束家命中的贵人。

清道光年间束家已经家道中落,束履华与胞兄束履荣兄弟不得不外出谋生计,这是束家在通州发展的第一代。束家兄弟在二甲的生意不算大,但有田有产,算是小康之家,可以确定此时束家兄弟与张謇有往来,可谓忘年交,张四先生在文字中对兄弟二人多有记载。束履华生四子,增熙、增煦(束星北祖父)、增祥、增瑞。增熙、增祥无出。增煦生二子,曰瑄(束星北伯父)、曰璐(束星北父亲)。增瑞生二子,名曰琅、曰琪。曰琅承嗣增煦,排行束大,曰瑄为束二,曰璐承嗣增祥称束三,曰琪是束四。束曰瑄、束曰璐兄弟二人日后在张謇家族企业中皆是举足轻重的人物。

束星北祖父增煦,又名纶,号渭湟、畏皇,考取了秀才,但为人刚直,不会做生意,经张謇推荐在各衙门做记室(文书),生活困苦,常常受人欺负,文书也做不长。尽管有张謇这样的朋友,可此时的张謇自己也“穷”,即使后来考取举人,经济状况也没有多大改观。尽管如此,张謇仍然不遗余力地提携束增煦,后来推荐其到淮军名将吴长庆麾下,其时张謇也在吴大帅帐下,对其也有个照应。1896年,束增煦病逝于吴长庆吴淞炮台军中,去世时曾向张謇托孤。

束曰瑄,字劭直,束星北的伯父,生于1870年,青少年时代已在南通生活,1904年考取扬州府江都县秀才第三名。束劭直聪明灵活,性情沉稳,办事老到,深受张氏家族的厚爱,1892年成了张謇哥哥张謇的爱婿,跟随张氏兄弟一同打拼,长期担任张謇秘书、助手,参与决策。在很多情况下,他就可以用自己的名义替张氏兄弟处理问题,答复信函。束曰瑄民国时在南通已经是社会上层名流,束家彻底摆脱了经济窘困,可以说束家的发迹得益于张氏的提携,张氏的事业发展也有束家功劳。1925年,束星北曾祖母曹太夫人九十寿辰,束家人在南通为其操办,盛况空前,还在张公馆前留下“束母曹太夫人九十生辰合家福摄影”的照片,照片上束家亲属有40余人。

## 贰 束劭俨与束公馆

束曰璐(1875—1940年),字劭严,束星北的父亲。与哥哥束劭直不同,束劭直常常往来于南通和扬州之间,每年清明、春节等必回乡。束劭俨常年在外,往来奔波于南通、盐城、南京、上海等地,安家在如皋东乡(今如东县)掘港,住南街束公馆,老掘港对其印象深刻,都称“束老板”或者“大老板”,背后称“束小岩”(音),大概是“劭俨”二字太过生僻,扬州方言也就这个音,老掘港人还能说出一些关于他的轶事。

1917年元月,张謇、张謇兄弟在如皋东乡海边兴办大豫盐垦公司,在掘港南街设立办事处,俗称“束公馆”,是办公与住家统一的所在。束公馆的规模很大,是一组建筑群,里面其实由束、祝、包、王四个公馆组成,束劭俨、祝申甫、包健安三家均为张謇盐垦系统公司高管,三家既独立又有便门相通。束劭俨、祝申甫、包健安三家,束劭俨的名气最大,这一片老百姓俗称束公馆。束公馆分为东西两宅。东宅五进,每进3间,共计15间,另有侧屋20余间,门堂朝圈门巷,为祝申甫居住,西宅为四进,每进3间,共计12间,朝南街两个门堂,为束劭俨、包健



束母曹太夫人九十生辰合家福摄影,摄影师是我国著名电影演员赵丹的父亲赵子超。

安两家居住。东宅北面为王公馆,大门堂也朝圈门巷。整个束公馆建筑群从建筑结构看有门堂、敞厅、穿堂、花厅、内房、花房、厢房、花园、假山等,结构规整,天井宽敞可搭戏台唱戏,能容百名观众。圈门巷两头安圈门,为了公馆安全起见,圈门白天开放,夜晚关闭。整个公馆属于相对封闭的空间,平日里大门紧闭,不与外界来往,老百姓说“束公馆像衙门”。

老掘港对束劭俨的印象是为人机敏干练,做事有气魄,事实也是如此。束劭俨在张謇家族企业里主要从事苏北沿海农垦牧事业,负责前期工程的开发监理和后勤工作,吃苦耐劳,勇于开拓,成绩突出,深受张謇的器重,有些重要的临时性事务与紧急性事务往往也是委派他去完成。1903年,张謇去日本考察教育和实业,首先考虑束劭俨随行左右。1915年,其到美国旧金山参加万国博览会,受张謇等指派督造“中国馆”。到张謇晚年,束劭俨更是独当一面,盐垦、实业均由其负责。1919年,束劭俨到苏北阜宁独立创办了合德垦殖公司,资本达到50万元,垦殖面积6万亩;后来又创办了众志垦殖公司,资本6000元,垦殖面积3000亩。

束劭俨长期居住在南通,在束公馆住了很长时间,前后长达20余年,束劭俨有两房夫人,大太太郭氏、二太太姜氏,大太太居扬州老家,二太太住束公馆陪伴束劭俨。有资料显示,抗战爆发后,大豫公司停止活动,束家、包家、祝家先后去了外地。1940年,束劭俨在上海去世,去世后归葬掘港,葬在校场桥南范公堤的北面。1950年5月,因建设掘港轧花厂征用校场桥南土地,束劭俨的坟墓迁移。迁坟事宜由束星北同父异母弟弟束健北操办,但束健北人在上海,写信委托如东文史学者孙保林(笔者忘年交)父亲孙锡昌代办,并邮寄来迁坟的费用。孙锡昌先生请了8个农民把棺材调葬于范公堤南,后来束健北还回来上过坟,但1953年坟墓遭到破坏被挖去。

## 叁 束星北回掘港

民国二十年(1931)深秋,如皋县第八区盐垣镇(今如东县城街道)大豫公司掘港办事处来了一位西服革履的青年,他就是来此探亲看望父亲的束公馆的少主人束星北。当年的掘港引起了轰动,束大老板的公子留洋归国,携带新婚妻子可谓是“衣锦还乡”,若干年后老掘港对这次还乡还有些印象。就束星北有没有到过掘港,地方文史界一直存疑,还闹出过一些笑话。

由于束公馆以前像个衙门,平日里周边的老百姓对其也不甚了解,掘港街上也只知道束劭俨,束家有个有出息的儿子束星北,在青岛学校里,至于“雷达之父”、李政道老师等是闻所未闻。关于束公馆,很多事情只是风闻,如传说束劭俨为张謇表兄,束星北母亲去世,父亲续弦,其与继母不睦,负气离开老家到掘港投奔叔叔云云,认为束劭俨是束星北的叔叔,显然这些都是错误的。

缘起笔者曾写过一篇《张謇、束公馆和束星北》,联系到束星北女儿束新美女士,她告诉我一些关于其父束星北的事迹,包括父亲回国探亲到掘港的准确时间。1965年6月10日,束星北手工填写了一份职工登记表,将这段历史记载得很清楚。1931年9月—12月,上海、掘港、扬州等处省亲、结婚、找工作。1931年,束星北辞去美国麻省理工助教职位,奉母命回国结婚,家人团聚,可他不知道他以后再也没能出去。地方文史界还有个疑问,1940年束劭俨去世归葬掘港,束星北有没有回掘港奔丧呢?从这份表格看,此间束星北在浙江大学,可此时浙大已西迁广西,山河阻隔,路途遥远,束星北应该没能回来。

1948年3月掘港解放,束公馆东宅为房管所代管,成为居民住家,西宅则为公安局掘港派出所入驻办公,1950年派出所迁至竖街云浦桥口张家大院(张謇同族张范廉家)。1950年在束公馆办掘港小学,1954年改作县看守所。1973年人民路拓宽,拆除束公馆西半部建人民银行,东半部仍为居民住家,20世纪70年代原县委书记孙维经家也住在束公馆东宅。如今束公馆三间花厅经如东县政府修缮完毕,感兴趣的朋友可以来打卡看看。

感谢束星美女士对拙文的帮助!



修复后的束公馆花厅。